

盘点2019 展望2020·文化强省篇

以文化人,时代考题答出新时代气息

□ 本报记者 赵琳 陈巨慧

不日新者必日退。立足红色文化资源和传统文化资源这一得天独厚的优势,山东古为今用,与时俱进,推陈出新,把传统的“优势”变为现代的“强势”,让传统文化与现实文化相融相通,让厚重的文化底蕴焕发出新的生命力,内化凝聚为全省上下担当作为、狠抓落实的奋进力量,以实际行动回答“以文化人”的时代考题。

孔府馆藏玩“跨界”、火“出圈”

岁末年初,在国家博物馆隆重开启的孔子文化展览让人大开眼界:“杏坛讲学”场景复原、论语镜墙、“四子侍坐”VR展示、各种文创产品……多感官的体验空间特别适合自拍“打卡”,吸引了不少年轻观众。

这场展览的主要承办方之一,就是坐落在圣城曲阜的孔子博物馆。

2019年,是孔子博物馆文创设计负责人邱清峰人生中最为忙碌的一年。这一年的9月6日,孔子博物馆正式开放。

文物是静止的,思想却是流动的,时代潮流是向前的。不满足于保存、修护、研究、展览等基础功能,年轻的孔子博物馆特别喜欢策划一些“网红”活动。

说起2019年由孔子博物馆和国家图书馆联合举办的“首届中华传统晒书大会”,邱清峰津津乐道。为避免典籍霉变生虫,藏书习惯于晒书、曝书,久而久之,形成了赏书、拜书、祭书、传书的传统。

晒书大会,晒的不仅是书。邱清峰说,其实是用分享的方式,晒国宝、晒经典、晒记忆、晒传统,配合现代化的传播手段,晒书大会晒成了“网红”,引起了广泛关注,被誉为一次成功的“出圈”策划。

“就是要让孔子走出去,让优秀传统文化走出去,走到更多人心里。”孔子博物馆馆长郭思克说。

把优秀传统文化做“出圈”,孔子博物馆除了跟国图、国博合作,还在2020年策划国内首个亚洲文明展,计划与日本知名潮牌设计师合作研发“朝圣之旅”系列文创产品,与长城汽车、稻香园等国内品牌跨界联名开发文创产品。

“今年还计划与阿里巴巴‘国货联盟’文创产品综合项目达成深度合作,共同开发孔子博物馆馆藏文物IP,在创意衍生品设计、IP二次创作商品版权保护、文创产品优质供应链对接、淘宝平台智能销售推广等方面,进行全方位、全链路、全生态的合作。”邱清峰说。

在孔子故里曲阜,像孔子博物馆这样执着创新的“出圈”操作还有不少:尼山圣境研学游暑假持续火爆,在全国中小学研学游市场占有一席之地;“三孔”“三孟”品牌做大做强,文旅产业带动教育培训、会展演艺、文物复仿、古玩交易、园林古建、孔

2019年,这些“文化养料”滋养齐鲁之魂

Timeline chart showing cultural events in 2019. Key events include: 3月 第三届山东文化惠民消费季成功举办; 7月-10月 第十五届精神文明建设“五个一工程”奖获奖名单公布; 8月 尼山世界儒学中心成立会议在曲阜尼山圣境举行; 8月25日 非洲第一家尼山书屋落户乌干达; 9月 第八届山东文博会首次会在山东国际会展中心举办; 12月 “高山景行——孔子文化展”在中国国家博物馆开幕; 11月11日 尼山世界儒学中心正式成立; 9月 孔子博物馆开馆,70万件孔府馆藏文物对外展示。

府菜肴、篆刻楷雕等特色产业发展,曲阜文化产业增加值达到32亿元,GDP占比不断攀升。

“红嫂”一家四代接力,讲好沂蒙故事

“八百里沂蒙,每一个山头都燃起过烽火;长达12年的人民战争中,120万沂蒙儿女捐军支前,涌现出大批可歌可泣的沂蒙红嫂……”在沂南县马牧池乡常山庄村的沂蒙红嫂纪念馆,讲解员高洁的动情表达,打动了现场学员。

当高洁提到,自己是“沂蒙母亲”王换于、“百岁红嫂”张淑贞、“沂蒙新红嫂”于爱梅的后代时,现场的学员中间出现了一阵讨论。一位学员告诉高洁,这场教学特别有力量,因为他亲耳听到了红嫂后代从亲人视角的讲述,亲眼看到了沂蒙精神的接力传承。

在高洁家中,何尝没有经历过一场传承?2018年底,“百岁红嫂”张淑贞去世。2019年,67岁的“沂蒙精神传承促进会”会长于爱梅,鼓励女儿高洁作起了宣讲报告。

“她们留给我的,是一生的、无价的精神财富,我也将继续弘扬、传承下去。”高洁说。

在临沂,有130多位讲解员活跃在山东

沂蒙党性教育基地18个教学点上,他们根植红色沃土,探索教学方式,承接国家部委、省内外各类培训班,感染着每一位学员。目前,临沂拟挂牌的沂蒙精神教育基地、沂蒙精神教育基地、沂蒙精神教育实践基地达142处,每年吸引800多万人次来到临沂接受爱国主义教育。

记者从省委宣传部了解到,我省今年计划打造中共山东省委领导机关旧址红色文化片区,制定山东省革命历史类爱国主义教育基地三年发展规划等,充分挖掘红色资源,传承红色基因。

“为政以德,譬如北辰。”党性教育修养是共产党人的必修课。紧紧抓住党员干部这个“关键少数”,山东一方面把弘扬沂蒙精神与加强党的建设结合起来,全省广大党员干部学习践行沂蒙精神,传承红色基因,锤炼党性。另一方面,以弘扬儒家思想为核心和主线,涵养政德,引领党风政民风。打造济宁干部政德教育基地,成为辐射全国的重要干部教育培训平台,目前已承接各类班次1400余期,培训来自全国各地的学员7.8万余人次。

红色秘营重现,带热红色旅游

2019年12月18日,记者来到位于马山南麓山谷之中的乳山市诸镇镇下石碾村。在革命战争年代,下石碾是红色堡垒

村,如今,枪枪维修所、新华制药厂、秘密医院、被服厂、北海银行等7处红色遗址已被修复,红色秘营得以重现。

“铁血丹心马石山,红色秘营下石碾”,69岁的王元连曾是村党支部书记,他说,革命战争年代,下石碾山山林密,对敌斗争有着天然的地理优势。“我们村1937年前入党的老党员就有11个,我父亲王宽便是其中之一。他冒着风险秘密发展党员,主要的身份是胶东兵工厂的机械木工,负责枪托、手榴弹木把的制造。”那时的斗争异常艰险,父亲给王元连讲了很多真实生动的革命故事,现在他把这些故事讲给来村里购买蜂蜜的客户听,弘扬下石碾的红色文化。

近年来,乳山打造“红色乳山”文化产业品牌,打造了一批饱含红色文化内涵的美丽乡村,形成一条长达百余公里的环乳山红色旅游线路。乳山市和诸镇镇共投资3000多万元,突出“红色秘营”主题,利用36间古房,在下石碾恢复重建了红色遗址,同时探索“红色+绿色”的产业融合发展模式,挖掘自然景观。2019年,下石碾村全年接待游客近2万人次。

牢记总书记的殷殷嘱托,山东传承红色基因,重点打造23个红色旅游研学主题产品,培育26个红色旅游项目,推出12个红色旅游节事活动,红色旅游已经成为传承红色基因、弘扬沂蒙精神的重要载体。

鲁南高铁首迎春运,临沂北站将加开五对临客运行线

□记者 常青 于新悦 报道

本报临沂1月10日讯 今天,2020年春运正式拉开帷幕,我省各大交通场站陆续迎来客流高峰。与往年不同的是,这是鲁南高铁开通后迎来的首个春运考验,乘高铁回家过年成为沂蒙老区的一项“新时尚”。

春运期间,临沂北站将加开5对临客运行线,分别是临沂北—沈阳南G4267/6/7、G4268/5/8次1对;青岛北—曲阜东G9211/G9212次、G9213/G9214次2对;济南西—临沂北G9217/6、G9215/8次1对;济南西—临沂北G9337/6、G9335/8次1对。3对周末线旅客列车按高峰期开行规律,分别是青岛北—曲阜东G5573/G5576次、临沂北—曲阜东G5529/G5524次、G5533/G5532次。目前,临沂北站日均开行旅客列车26对。其中,临沂至北京最快列车运行时间由9时13分压缩至3时18分,临沂至沈阳由20时42分压缩至7时39分,临沂至济南由3小时50分压缩至1小时29分,临沂至威海由7小时49分压缩至3小时29分。便捷快速的高铁改变了老区人民的出行方式和出行观念,极大地压缩了时空距离。据悉,春运期间,临沂北站预计发送旅客30万人,7时至11时,16时至20时为客流高峰时段。

此外,各种智能技术、人性化设备“亮相”春运,助力旅客体验更美好。日兰高铁日曲段沿线车站全部开通电子客票,旅客无需取票即可扫码进站乘车。在临沂北站候车大厅,2台呆萌可爱的智能机器人“小宝”不仅能帮助旅客查询列车信息,而且可以提供站内指引等服务。第三卫生间的设置,为携带小朋友或行动不便人群的家庭提供方便,减少如厕尴尬。智能储物柜让旅客方便寄存行李;“厕位智能引导系统”动态显示厕位占用情况……

为扩大“高铁+旅游”效应,春运首日,“好客山东贺年会”搬上了环游高铁车厢和济南西、临沂北等高铁站,让春运旅途“年味”更浓。高铁车厢内看点满满,行李架进行了精心设计,分别展示了泉城济南、平安泰山等旅游品牌形象。非遗文化传承人也在车厢里为体验者献上山东快书、秦氏羽粘画、潍坊风筝等丰富多彩的特色表演,乘客还可以在高铁上一起剪纸,捏面塑,体验非遗魅力。

2019年山东环境违法处罚金额10.98亿元

□记者 陈晓婉 通讯员 张素华 鞠琳 报道

本报济南1月10日讯 今天,省生态环境厅通报2019年全省生态环境执法情况。2019年,我省各级生态环境部门立案查处环境违法案件16585件,罚款金额10.98亿元,处罚数量和金额位居全国前列。16市中潍坊行政处罚案件数、处罚金额均排在全省首位。

16市环境行政处罚案件办理数量排名前三位的市是:潍坊市(2238件)、临沂市(1749件)、济宁市(1697件),排名后三位的市是:泰安市(361件)、日照市(238件)、威海市(157件)。处罚金额排名前三位的市是:潍坊市(14355.49万元)、烟台市(12700.35万元)、临沂市(11980.12万元),排名后三位的市是:泰安市(3275.13万元)、日照市(1777.76万元)、威海市(853.97万元)。

具体到县(市、区),行政处罚案件数量排名前五的为:高密市、冠县、昌乐县、莘县、平度市。行政处罚案件数量为零的县(市、区)为:烟台长岛综合试验区、泰安泰山景区。行政处罚罚款金额排名前五的县(市、区)为:淄博市临淄区、诸城市、广饶县、邹平市、青岛西海岸新区。行政处罚罚款金额为零的县(市、区)为:烟台长岛综合试验区、泰安泰山景区。

山东“银税互动”银行数量和授信总额双过百

□记者 代玲玲 通讯员 高鸿鹏 郭勇 报道

本报济南讯 记者从国家税务总局山东省税务局获悉,截至2019年12月底,山东省“银税互动”融资服务平台参与银行达到了125家,银行累计授信1.7万笔,授信总额达101.4亿元,有效缓解了民营企业特别是小微企业融资难题。

目前,全省银行业金融机构已推出“云税贷”、纳税e贷、税融e贷等线上“银税互动”金融产品125种,单户企业数据推送时间压缩至10秒以内,对诚信纳税企业最快3分钟放款,额度最高可达300万元。

山东省“银税互动”融资服务平台作为政府性融资服务平台,由山东省税务局、中国银行保险监督管理委员会山东监管局、山东省地方金融监督管理局共同打造,为全省银行业金融机构和纳税人提供服务。通过“银税互动”,有效提升了纳税信用的增值应用,降低了融资门槛,带来了诚信纳税、融资获益的良好示范效应。

2020届高校毕业生报到可用“电子报到证”

□记者 张春晓 通讯员 赵霖 孔令珂 报道

本报济南1月10日讯 自2020届毕业生开始,山东省高校毕业生实行电子报到证和纸质报到证“并行模式”,而后逐步取消纸质报到证!近日,山东省人力资源和社会保障厅等4部门联合发布通知,明确实行电子报到证简化就业报到手续。

据悉,毕业生可通过“山东高校毕业生就业信息网”和“山东省教育厅高校毕业生就业网”领取加盖电子签章的电子报到证。电子报到证作为电子证照材料,可通过扫描二维码、网上查询等方式进行核验,毕业生可以避免因纸质报到证丢失补办的繁琐手续。

2020届及以后的山东高校毕业生办理调整改派手续也可实现全程网上办理,直接在网上领取,并可自行下载或打印。同时,我省针对就业报到手续办理流程多、户口迁移难和档案分离等问题,对毕业生就业手续和流程进行优化,缩短了办理时限。

华侨城文化旅游综合体项目落户济宁

□记者 赵德鑫 吕光社 通讯员 步瑞 报道

本报济宁1月10日讯 今天上午,济宁太白湖新区华侨城文化旅游综合体项目签约仪式在济宁举行。华侨城集团将与济宁联合打造以文化为根基、以旅游为主体、以体验为特色的大型文化旅游综合体项目。

该项目初步规划包含城市双修、工业乐园、金融中心、生态客厅、水湾、文化街区和水岸都市、欢乐田园4个重点项目。拟先启动文化街区规划建设,待该项目运作成熟后,陆续启动其他3个项目,并探索实施景区托管模式,整合激活太白湖新区文化旅游资源,打造文化主题公园。

华侨城是国务院国资委直接管理的中央大型企业集团,也是中国文化品牌30强、旅游集团20强。济宁市将集聚最优资源,竭诚为华侨城集团提供最好的营商环境和最优质的服务。

发现身边之美 大众日报摄影大赛

麻鸭竞飞 “舞”沂河

□房德华 马圣秋 报道 寒冬时节,成群的赤麻鸭飞临郯城县沂河河畔越冬,成为冬日里一道亮丽的风景。



“发现身边之美”摄影大赛参与方式详见大众日报客户端。 QR code provided.

小型水库谁来管管什么怎么管?

◆乡镇政府承担管护主体责任 ◆吸引社会资本开展经营活动

权威发布

□记者 方全 通讯员 季新民 郭明 报道 本报济南1月10日讯 近日,省水利厅、省财政厅、省发展和改革委员会、省自然资源厅等四部门联合印发《关于加强我省小型水库安全运行管理工作的意见》。今天,省政府新闻办召开新闻发布会对其进行解读。

山东现有注册登记各类水库共6150座,其中小型水库5897座,占水库总量的95.8%,承担着防洪、灌溉、供水和生态等多种功能,是保障各地经济社会发展和生态保护的重要基础设施。 “我省现有小型水库大多建于20世

纪五六十年代,建设早、标准低、老化失修,并且大多分布在偏远山区,点多面广,存在着“缺人员、缺设施、缺经费”等问题,给工程安全运行带来很大隐患,且小型水库大都是位于山区的头顶库,一旦垮坝,后果不堪设想。”省水利厅副厅长刘鲁生坦言。

要确保小型水库安全运行,首先要明确管护主体。根据《意见》,各市、县政府对本行政区域内小型水库安全负总责。乡镇(街道)、农村集体经济组织所属的小型水库,由乡镇水利站作为水库管护主体,对辖区内小型水库实行统一管理,“也就是,乡镇政府承担水库管护主体责任。”刘鲁生说。

由于历史原因,我省小型水库大多建设早,标准低,先天不足,工程短板明显。为此,《意见》明确,要按照《水库

大坝安全鉴定办法》有关规定,组织开展小型水库大坝安全鉴定工作,利用两年时间完成超期未鉴定水库的大坝安全鉴定工作,以后进入正常的鉴定周期。

刘鲁生介绍,我省大部分小型水库为乡镇(街道)和村集体所有,没有管理机构和专业技术人员。《意见》明确,各地要因制宜,因水制宜建立起科学的管理体制和良性运行机制。在管护模式上,可以依托(组建)专门的事业单位对小型水库进行直接管理,也可通过政府购买服务的方式对小型水库进行统一管理和养护。要积极探索社会资本参与小型水库管理,吸引社会资本利用小型水库开展经营活动,并承担水库维修养护任务。

此外,地方政府要将小型水库安全运行管理纳入重要议事日程,切实解决小型水库安全运行管理中的问题。县级政府要

组织相关部门,制订具体的工作措施,同时,要加强监督检查,将小型水库运行管理工作纳入河(湖)长制管理,实行一体化管理考核。

“小型水库公益性强,自身基本没有收益,保障小型水库安全运行,财政资金是关键。”省水利厅运行管理处处长郭忠介绍。为此,《意见》明确,地方政府要将水库大坝安全鉴定、水库管理房、安全监测设施、雨水情自动测报系统、视频监控系统等管理设施所需资金,纳入年度工作计划,统筹解决;要提高小型水库管理体制改革的年度补助经费标准,达到每座小(1)型水库6万元、小(2)型3万元、省、市、县分别承担1/3,资金要足额落实到位,专款用于小型水库的维修养护;同时,要适时建立以奖代补资金,用于小型水库管理标准化创建奖补。